m 9.9. Numere zecimale periodice

Stiu sit rezolv? Data:

roba BB Stim ci1,.3:2,4=0,541(6]. Foloseste acest

calcul pentru a scrie rezultatele impartirilor:
1.3:24=..
13:24=..

g

Calculeaza ca numar zecimal
2,13:44 =

> Determina toate fractiile subunitare care dau,
prin transformare in numar zecimal, numere
periodice simple, cu exact o cifra in pericada.

() Exercitiu suplimentar, notite, calcule

Stiu-sa transform numere zecimale periodice, pentru a rezolva

“ probleme:

[FOARTEBINE | [BINE | [SATISEACATOR | [PREAPUTIN

E'{'ﬁg Nume

5. Observa exemplele, apoi procedeaza |a fel pentru a transforma numerele
zecimale in numere fractionare. Verifica prin impartire.

E’.-,21=3ﬂ 3,{'2']}=3.ﬂ 3,2(1}:3E
100 ' 99 90
a)23(4)=.. b)234(5=.. 0) 2, 34(56) = ... d) 2, 34567 = ...

6. Scrie ca numadr zecimal rezultatul calculelor:
a) % +025=; b)0,15:1,8= ;07 +1,2(3)=;d) 2,(6)x 1,(4) =

7. Tmparte cu virguld si scrie rezultatul ca numar periodic:
a)0,25:3= b)16:0,12= ¢}35:006= d)41:15=

8. In care dintre urmitoarele situatii sunt evidentiate comportamente periodice?
a) parcurgerea sirulul numerelor naturale;

h) determinarea ultimei cifre a numerelor din sirul numerelor naturale;
¢} numirea zilelor sdptamanilor; d) enumerarea lunilor anilor.

9. a) In tabelul urmétor, apar ultimele doua cifre ale puterilor succesive ale
numarului 81:

n 1 2 3 4 5 3] F a8 9 10
uitimele 2 cifre
ale lui 817 81 | &1 |41 21|01 81| 61

a) Completeaza numerele lipsa din tabel.

b) Care sunt ultimele dou cifre ale numarului 81517

¢} Completeaza un tabel asemanator, apoi scrie care sunt ultimele doua
cifre ale numarului 16"

10. Mati a transformat cateva numere fractionare in numere zecimale,
amplificand fractiile:

. T2 18 g PR v R
33 9 5 11 99 e 25 100 N
Procedeaza la fel pentru a scrie ca numar zecimal:
13, 1Y 15, o
T s U 955
60
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5. Lungimea unui segment. Masura unui unghi

Imi amintesc

s Pentru a determina
lungimea unui segment,.
fixam un segment ca
unitate de masurd, apoi
determinam de cate ori.
se cuprinde unitatea
aleasa in segmentul dat.

| Masuram segmentele din imagine in centimetri.

A P B
'Tn|'r||'|||'||||'|||||'|||-||1|'|||-||T|"||-|!||rH||'||]-||-|1'|||Tr|||;
0w 1 2 3 4 5 6 7

Lungimea segmentului AP este de 4 ¢cm.
SciemAP= am; PB=  <m

e Pentru a determina masura
unui unghi, fixam un unghi
ca unitate de masurd, apoi
determinam de cate ori se
cuprinde unitatea aleasa in
unghiul dat.

# 1 centimetru= 10 milimetri.
Notam: 1cm=10mm

® 1grad =60 minute.
Notam: 1° = 60’

Explorez, rezely, aplic

Masuram unghiurile din imagine in grade.
Masura unghiului AOB este de 60°.
Scriem <AOB=60° «C0OD=

1. Mésoara si exprima in centimetri:

a) lungimea caletului tau de matematica;

b) Iatimea bancii tale.

2. a) Pe figura alaturatd, masoara unghiurile:

AOB, AQC, COB.
b) Calculeaza suma masuri

lor acestor unghiuri. O# .

31

10.5. Lungimea unui segment. Masura unui unghi f;._\‘

Am inteles? Data:

ED Desencazi segmentele MN si PQ cu lungimile r
de 6 cm si respectiv de 4 cm, astfel ca ele sd
aiba un punct comun.

1

Deseneazd segmentele AB=  emsiBC=3am
astfel ca punctele A, B, C sa nu fie coliniare.
Mdsoara apoi lungimea segmentului AC,

Pe figura alaturatd masoard unghiurile AEC, L |
BED si CED.
TAEC= ...’ C D
<BED = =
<CED= .. &
A E B
D Exercitiu suplimentar, notite, calcule
Stiu s masor segmente 51 unghiuri: fj‘
[FoarTeBing | [Bing | [samseAckron | [PREAPUTIN |
Nurne 335:




Unitatea de invatare 10. Sinteza

Tnit st redactez!

® Ana, Teo si Mihai au confectionat un lant decorativ. Ana a confectionat
patrate din segmente de 1 cm, Mihai — triunghiuri cu latura de 1 ¢cm, iar Teo

le-a unit cu segmente tot de 1 cm fiecare, In ordinea: /\
patrat-segment-triunghi-segment-patrat-segment. .. "
obtinand un lant cu lungimea de 83 de centimetri.

a) Cu ce figurd geometricd se termina lantul? Justifica.

b) Care este lungimea tuturor segmentelor folosite de cei trei copii?

oA

DSEC‘U’EHIH

DA

____IL___

Observam ca figura este formata din D
secvente care se repeta: patrat-segment-

-triunghi-segment. Deoarece 83 = 20 x4 + 3, €5tR rEgula.

lantul are 20 de secvenie intregi siincaun | ® Identific,secventa” care se
repetd. Calculez lungimea

patrat, un segment si un triunghi.
Deci lantul se termina cu un triunghi. \_

acesteia.

~ . N\
= Desenez un lant suficient de
lung ca sa-mi dau seama care

b) Numarul de segmente dintr-osecventa ¢~

ested+1+3+1=9 Deaceea numarul |« Explic modul de calcul.

total de segmente este

(20-9) + {4+ 1+ 3) = 188. Lungimea
totala a segmentelor folosite este 188 cm. DDD

Aplic aceeasi strategie!

Raspunde la aceleasi intrebari, dacd lungimea lantului este de 201 cm.

91

U110, Elemente de geometrie. Sinteza :;ﬂ

Explorez... surprize matematice

BB Ficcare figurd geometrica reprezinta o cifrd, isa
figurile diferite reprezintd cifre diferite. Aflasi  miniproluct
scrie in fiecare figura cifrele corespunzatoare
pentru a obtine rezultatul indicat.

CIOAO+
OAOL

g2 1.8

D

Intre figurile din stdnga si numerele scrise
in dreapta exista o legatura logicd. Scrie in
cerculefe rezultatele ultimelor doua sume.

00

Nume E'{f‘:




:.;ﬂ U110, Elernente de geometrie. Sinteza

Masor performanta

Tes | -n Foloseste notatia cu trei D

@ litere a unghiurilor si B C A

scrie toate unghiurile:
A) ASQULITE: siisisisinmisbinns

B} OBIUZE lisssmmsssiisa pPoM
) drepte .....vmmmmeemermssnennen
<" P4 Calculeaza: a) 49°36'+ 25°57'=
h)90° -14°20' =
' Construieste simetrica

figurii alaturate fata
de dreaptad. N

di

& 8 In figura de mai jos, punctele M si N sunt
mijloacele segmentelor AB si respectiv BC.
Dacd AB =5 cm si MN = 4 cm, afla lungimile
segmentelor MC si AN,

A M B N

s Una dintre litere nu se , potriveste” cu celelalte
din sir. Care este aceasta? Justifica.

B KO T H

5'353 Mume

¢

7. In figura alaturata <AQC este unghi drept,

C
#AQD:%din 4D0C. Calculeaza in grade b
si minute masurile pentru £DQC si <AQD.
Q A

8. Punctele A, B, C sunt coliniare, AB =4 cm, AC=10¢cm,
a) Afla lungimea segmentului AM, unde M este mijlocul segmentului BC;
b) Dacd D este simetricul lui A fata de B, calculeazi MD si DC.

9. In figura alaturati < AOD = 135°,
iar <AOE este drept.
Calculeaza:
<EOD =
+DOB =
<EOC=

10. Tn figura de mai jos segmentul ON este jumatate din EQ, NP este jumaitate

din ON si EP = 84 mm. Marcheaza pe figura mijloacele segmentelor EO si
NP si noteaza-le pe figura cu A si B.

Calculeaza lungimea segmentului AB.

E 0 N P
11. Construieste simetricele figurii
colorate fatd de dreptele a sib. [ [ g s
| [N J B
i i
“I.
"
("
Bl | la
b,
o

94
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12.2,741;2,742; 2, 743;..; 2,742 13, 258; 259; 260;...; 260,
Pag. 30 9.a) Nu. Jocul Lego costd 83,99 lei > 50 lei;
h) Nu. Cele mai ieftine trei jucarii totalizeaza: 15,75 +
+17,99 + 2085 =54,59 lei > 50 |2i; ) Puzzle 5i
figurina de plus sau puzzle si setul creativ plastiling
sau figurina de plus sl setul creativ de plastiling,

10, P =4-152=60,8m. Nusuntsuficienti cei 60 mde
gard. 11. & poate fi: 0;1; 2;35au 4.12. 3,84. 13.6,535.

Pag.33 6.

Alte

Profilul studiat| Canto|Fian [Vioara|Flaut o Apy

Mummarelevi | 360 |300| 240 | 120 180

8.a) 37;b) Germania si Franta (cite 13); ¢} 26.

B, masini: 32; biciclete: 24; autobuze: 20;
camioane: 10. 10.a) D8 si ES; b} E5.

Pag.38 11.189.12. [x]=1;{x}=0.13.a) & UU_.E!E

h]om Q1. )3, dacan= Dsﬂm M dacana_N

Hile sl

14. 0,6875; 15. a) 6965 cifre: b) 5, |'espe-:tiv 3
16.a) 0. 00..024. ) 0,00..035, 0,00..022

TG o Nede b [l e

Unitatea 9

Pag.40 8.a) 0,81 secunde; b) Dan: 53,65 secunde,
Mic: 54 secunde, 9, 20,2 lai, 10, 4,4 lei. 11.a) doar
termenul 0,99 > 0,5050 (posibila suma); b) 53,65.

Pag.42 11.a) 20,1 +302,2 > 201 + 302 = 503 = 500.5;
b} 210,100 + 200,20 <211 + 201 =412 <

<500,5 ¢)193,5 + 2504 < 194 + 251 = 445 < 500,5.
12.3 mesaje; 13.a) z = 55,387; b) x = 67,156
t=44706.14.8) 23,56+ 112,601 > 20+ 110=130 >
120=68+32 > 67304 + 51,698;

h) 2506,69 - 408,268 > 2500 - 500 = 2000 = 3900 -
1900 = 3899497 - 1912,35.

Pag.44 10.15,75 kg faina si 9 kg zahar.

11.a) 145677222 427;b) 1456772224 .27;

) 145677222427.12. 20,3 km. 13. 307 lei.



